

发挥天府新区、两江新区高端要素集聚平台作用——

# 成渝城市群：双向合力共发展

经济日报·中国经济网记者 刘 畅

## 聚焦城市群

成渝城市群经济总量从2014年的3.76万亿元增长至2018年的近6万亿元，不断加快一体化发展步伐。

成渝两地依托科研资源优势、高新技术产业基础，联合打造了一批创新型园区和战略性新兴产业基地。

成渝城市群——西部大开发的重要平台、长江经济带的战略支撑、中国对外开放（“一带一路”）的重要区域。从2011年5月份国务院正式批复《成渝经济区区域规划》到2016年3月份国务院常务会议通过《成渝城市群发展规划》，再到2018年6月份《重庆市人民政府、四川省人民政府深化川渝合作深入推动长江经济带发展行动计划（2018—2022年）》的签署，成渝城市群用快速递增的经济总量印证了其一体化发展步伐不断加快：从2014年的3.76万亿元增长至2018年的近6万亿元。

一直以来，媒体将成渝城市群中两大核心城市成都和重庆比作西南地区的“双星闪耀”，但也存在争议。有人认为，成渝两地在整个城市群中GDP占比过大，挤压了其他中小城市的发展，出现了有悖预期的“哑铃形”发展结构。但仔细观察，很多城市在受到两大城市双向辐射的同时，正在通过自身的产业发展力争抵消虹吸效应，坚持优势互补既是区域经济发展的客观要求，也是城市发展科学发展的现实需要。

### 准定位 深融合

按照《成渝城市群发展规划》，近年来成渝两地依托科研资源优势、高新技术产业基础，充分发挥了天府新区、两江新区高端要素集聚平台作用，联合打造了一批创新型园区和战略性新兴产业基地，形成电子核心部件、新材料、物联网及智能装备、高端交通装备、生物医药等产业集群。

这些颇具发展潜力的产业园区在城市群中星罗棋布。在四川广安邻水县高滩镇“川渝合作示范园”，有种到了“假广安”“真重庆”的感觉，因为这里“渝”字牌的车比“川”字牌的车还多；不仅来自重庆的车多，重庆投资的企业也多，一家紧挨一家：力维登公司，生产汽车配件，来自重庆；骏谊机械公司，也生产汽车配件，同样来自重庆……在示范园里，近60家企业中就有50家来自重庆。重庆干脆给这个园区取了另一个名称：“重庆空港工业园区配套产业园”。



### 链接

## 两江新区布局千亿元级氢能源产业链

据新华社电（记者何宗渝、张千千）由福建雪人股份有限公司投资45.5亿元建设的“氢燃料电池发动机及其核心零部件制造项目”日前签约落户重庆两江新区，该项目达产后将形成年产10万套氢燃料电池发动机及核心部件的产能，年产值将超过100亿元。以该项目为牵引，两江新区将打造千亿元级氢能源产业链。

福建雪人股份有限公司是一家以压缩机为核心的制冷装备与能源装备制造企业。

此次签约落户的“氢燃料电池发动机及其核心零部件制造项目”将分三期建设，一期项目预计在2021年投产；雪人股份还计划3年内在重庆布局360辆氢燃料电池公交车，170辆氢燃料电池物流车、重卡和环卫车，并分期建设35座加氢站，从而完善重庆氢能源供应网络，满足当地氢能源车辆的运行需求。

## 山东莱西提升城市能级

本报记者 刘 成

通讯员 徐亚晓

的专业攀岩场地；姜山湿地开发10年后，借世界休闲体育大会之际第一次全面开放，成为青岛及周边市民周末休闲的好去处；占地788亩的休闲体育公园，成为大沽河畔一道亮丽的风景线，莱西市体育休闲设施逐步完善。

世界休闲体育大会为莱西市交通基础设施提速大发展提供了最大的动力。上午10点半出发，还能赶得及中午“打卡”中山公园，一边野餐一边赏花，龙青高速公路、青烟威荣城际铁路开通后，让莱西市民过上这样的生活成为可能。在“赛事经济”驱动下，莱西市民的生活半径还将不断扩大。去年2月6日，在望城街道张家村附近，打下了全线第一桩，标志着潍莱高铁正式拉开施工序幕，开通后从莱西到济南只需2小时，到北京也仅需3.5小时。届时，莱西市将形成龙青高速、沈海高速、青荣城际铁路与荣潍高速、蓝烟铁路、潍莱高铁

交织成的“三纵三横”快速路网。如果说快速路网是一座城市的主动脉，那么主次干道就像“毛细血管”，直通市民家门口。北京路的204国道至烟台路段道路罩面工程仅用3个月就全线恢复通车；南水路南延工程在世界休闲体育大会开幕前半个月通车，成为连接城区与姜山新城的一条快速通道。景观大道，通过该道路莱西湖和姜山湖实现了直达。除了北京路、南水路，上海路道路罩面、深圳路道路翻修等6项工程也都顺利完工，主城区主次干道实现了沥青全覆盖。今年莱西市还将有步骤地打通天津路等未贯通道路，打造南京路、烟台路、青岛路和北京路、上海路“三纵两横”精品示范街，让城市“毛细血管”更加畅通。

莱西通过城市规划、道路整治、绿化景观、污水整治、环境卫生和亮化“六大整治提升行动”，实现了“重要路

段精品化、出入通道全绿化”“城区主次干道雨污分流全改造、乡镇污水主管网全覆盖”“有路就有灯、路路有照明”的成效，构建起市、镇、村三级环卫规范管理体制，打造了“天蓝、水清、地绿、景美”的生态宜居环境。

城市美了，吸引力大大提升。“我第一次来是2014年，当时感觉这里像一个大工地，这次给我的印象是干净、规整、清新，休闲氛围和现代化气息更浓了。这次就不想走了，打算留下来寻找商机。”来自泰安的刘猛对莱西发展前景充满期待。

今年，莱西市将以举办青岛（莱西）2019世界休闲体育大会为契机，在更高层次上推进规划建设管理，坚持立足当前与着眼长远相结合，规划建设与长效管理相统筹，全方位提升城镇功能品质，借势而上，加快建设现代化区域性中心城市。

本报讯 记者沈则瑾报道：长三角资本市场服务基地日前在上海浦东张江科学城启用。目前，设立科创板并试点注册制等相关工作正在紧锣密鼓地推进中，基地的启用将为长三角广大科创企业提供更加精准的服务。

作为承担长三角区域一体化发展和设立科创板并试点注册制两大任务的载体，长三角资本市场服务基地采用“线下+线上”双重服务模式，发挥上海金融要素市场集聚辐射功能，满足长三角企业多层次融资需求，优化区域内资源配置。此次启用的是线下空间张江基地。

目前，基地已规划了十大服务功能，分别为上市行政综合服务、股权投资对接、债权融资服务、信用信息共享、金融指数编制、推介展示、信息发布咨询、专业服务匹配、系统专业培训和金融风险防范。

在启用仪式上，长三角南京、杭州、合肥等12座城市（城区）共同签订了推动长三角资本市场服务高质量一体化发展的倡议书，倡议在优化长三角企业全生命周期资本市场服务，搭建长三角科创板注册制服务平台等领域开展城市（城区）间协作，共同打造基地的各项服务功能。

浦东新区人民政府副区长、上海自贸试验区管委会副主任王华说，他们要为准备到科创板上市的科创型企业提供更好的一站式服务，一门式服务。

据悉，下一步长三角资本市场服务基地将争取尽快覆盖长三角主要城市，形成1（张江基地）+N（长三角其他城区）联动。同时，线上线下相结合，在基地举行的每一场活动，只要适合科创型企业，都将通过线上平台，实时向需要获得这些信息的企业发布。

目前，浦东已集聚了一批辐射国内外的创新型企业。2018年，浦东经认定的高新技术企业超过2300家，占上海市三分之一，集成电路、人工智能、生物医药等行业已在浦东形成产业集聚优势。

### 各地传真

## 广西建立工业龙头企业培育库

每个行业入库10家

本报讯 记者周晓骏 童政报道：日前，广西制定印发了《广西工业龙头企业培育库实施方案》，今年将重点培育100家龙头企业，主营业务收入目标2000亿元，约占广西规模以上工业总产值的10%。此举将进一步助推全区一批龙头企业再上新台阶，充分发挥龙头带动和骨干支撑作用，厚植工业高质量发展新优势。

广西明确工业龙头企业培育库入库标准，即工业企业必须符合广西工业产业结构调整方向，是自治区范围内注册的独立核算工业和信息化企业，以主导产业、支柱产业、特色产业、有发展潜力产业中的企业为主，原则上每个行业入库10家。具体需要符合生产经营规模较大、经济效益好、税收贡献大、主导产品突出、带动能力强、技术研发能力强、经营机制完善、国际市场竞争力较强八大条件。

据了解，进入培育库的龙头企业可享受多重政策扶持“红利”。例如，在同等条件下，优先保障工业龙头企业用能、用电、用水等需求；工业龙头企业投资项目优先纳入自治区重大项目库；优先支持工业龙头企业建设企业技术中心、工程（技术）研究中心等创新平台，优先申报绿色制造、创新型等技术创新示范企业。

## 深圳实现原产地证书自助打印

打通电子化办理“最后一公里”

本报讯 记者杨阳腾报道：在深圳海关远程指导下，深圳嘉里盐田港物流有限公司日前成功打印深圳首份自助打印原产地证书。原产地证书自助打印是海关全面贯彻落实优化口岸营商环境、促进贸易便利化的重要措施，让企业足不出户就能拿到出口原产地证书，极大地节约了企业的时间和人力成本。

据了解，海关总署在深圳等12个直属海关实施原产地证书自助打印改革，签证机构签名及签章均实现自动打印。改革取消了办理出口原产地业务必须到海关前台签字盖章的旧有环节，企业只需一台互联网电脑和一台双面彩色打印机，足不出户就能拿到原产地证书，实现出口原产地证书全流程线上办理，打通了海关原产地业务电子化办理的“最后一公里”。

为提升企业认知度，更好运用新功能实现“足不出户”申办原产地证书，深圳海关采取以点带面的做法，对企业广泛宣传，积极协助企业做好企业电子签章、“单一窗口”密钥申办、自助打印设备配置等工作，及时收集系统使用问题，总结经验做法，为辖区全面铺开自助打印模式奠定良好基础。本次适用于自助打印的原产地证书有15种。

本版编辑 陈艳陶玲